



3月12日,石家村村民将新城镇政府提供的苗木,栽种到村内主干道两旁的裸露土地上。

文/图 记者 张晓宁
通讯员 赵鑫

高低不平的违建拆除了、房前屋后的柴堆杂物不见了、残垣断壁清理了、裸露的土地新植了绿苗……随着“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动的日渐深入,桓台县新城镇各村的整治成果逐渐显露出来。村里的道路亮堂了,村民的心里也跟着亮堂了。大整治大提升行动以“整治彻底、群众满意”为标准,努力打造具有新城特色的“文明气质”。

▶▶

踏查听民声
出动手“痒处”

要改善民生,就要先听“民声”。“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动伊始,新城镇党政主要负责人和分管工业、农业、城建的副镇长共同入村,逐一踏查,发现“痼疾”和“痼疾”,首先解决了干什么和怎么干的问题。通过落实“1123”制度,每个管区指定1个示范村,每名领导干部挂包1个村,每天至少2次现场踏查,镇、村、居民3级联动,保证任务明确、数量清晰、分类施策、精准发力,也保证大扫除行动出手便能真正挠到“痒处”。

新城镇域内小企业较多,而且大多分布在各村内;同时镇内路域较多,几条交通要道——233和308两条国道以及西十三路都从镇内穿过。综合实际情况,新城镇实施将涉及农村的路域综合环境整治、裸露土地综合整治、农村环境综合整治这三大会议融合,共同摸排推进的方法。

镇上有村的村紧邻233国道,但是随着村居演变,在主干道两侧存留的残垣断壁比较多;有的村里种植的香椿芽树和无花果多,这类植物树形分散,易招蚊虫;还有的村仅限于打扫村内卫生,环境整治效果只能是“隔靴搔痒”……这些都是踏查中发现问题。每个村的村情、村容、村貌都不一样,需要解决的困难也就不一样,如何在执行总体标准的情况下,推动几十个自然村的工作;如何把“走得快”的村子的先进经验向“薄弱村”推广,又能因地制宜保持其独特性?新城镇拿出了“一村一策、因材施教”的个性化治理办法,将标准的“普适性”与各村的“微个性”相结合;实行“三先”原则,发挥带动效应;“对症下药”,强化扶持;进行细化考核,促进帮比赶超等。

一村一策开“药方” 精准治理除“顽疾”

桓台新城镇整治环境卫生有良策

▶▶ 同镇不同策 个性化治理

3月5日,新城镇咎家村村南的一个排水湾旁,最后一处违建正在进行拆除,此处五六平方米的违建已经搭盖了10余年。就在几天前,水湾沿岸还高低不齐地分布着十余处村民自搭自建的房屋,屋前屋后堆放着各家的砖头瓦块、生活用品、柴堆狗笼子等杂物,树木长得歪歪扭扭,可以说是一进村便是杂乱无章的景象,不但影响了村容村貌,连生活在周边的村民也叫苦不迭。

咎家村作为新城镇最大的村,有着近1100户村民,可以说“湾边生态”是目前村里最大的“痼疾”,村南的这个湾,亦是村里几个湾最后的乱象。根据“一村一策、个性化治理”的原则,咎家村开始着手清理湾边环境。从村委到镇上管区主任、分管领导逐级反复做工作,终于全部清理、全部拆除。

“湾边的树木和垃圾要全部清除,然后把湾周边围起来,该绿化的绿化,该硬化的硬化,村集体要彻底管理起来,充分利用这些空间。”咎家村党支部书记周镜通说。

“决心一次下足,标准一次到位,这是县里提出的要求。我们在工作推进时就提出‘标准低是最大的浪费’,当村民看到了党委政府所下的决心,以及坚决的执行态度和



3月17日,咎家村村民正在清理巷道内堆放的杂物。

力度,他们的对抗性也就会相应降低。”新城镇东北管区主任刘晓红说。

曾经在崔楼村,村里卫生打扫干净了,但村民在房前路边种植的果树、槐树还是到处可见,湾旁自种的杨树也不在少数。村委通过村民自治,与村民签订“协议”,制定了“宅内姓‘私’,宅外姓‘公’”的办法,只要宅基地以外的地方,包括附属物都归村里所有。让产权明晰,管理上也有“法”可依。

而在石家村,通过环境卫生大扫除行动拆除无人居住的破旧房屋,整理出了40亩裸露土地,已经完成与国土部门的对接,准备对土地进行复耕,以增加村集体收入。

标准是“谁先干完谁验收,谁先验收谁绿化”。

基本完成环境卫生整治任务的村,在督查组验收合格后,新城镇政府会统一提供苗木,由村里集中种植和管护。在村内主干道两侧的裸露土地上,种植以扶芳藤、金叶女贞等为主的灌木,这些灌木的特性就是常青、密植,既可以有效防止村民在房前屋后种植菜园,又能消除裸露土地。

另外,对于村里清理出的大片闲散宅基地、脏乱差卫生死角,如果是暂时没有规划的闲散土地,政府计划订购部分樱花、海棠等花树,既能消除裸露土地,又可以村“四

“一个村有一个村的样貌,面对着的是不同的困难,必须分类考虑,不能‘一刀切’地推进。让一些‘走得慢’的村去学习‘走得快’的村的经验做法,然后在推广的过程中,帮着他们去探讨、修正不适合本村实际情况的地方。但‘个性化’并不意味着标准的降低,要在维持标准不变的情况下,更好地推动村里的工作。”新城镇副镇长耿家栋说。

“一村一策、因材施教”的个性化治理办法,将标准的“普适性”与各村的“微个性”相结合,直击痛点,同时逐层推进,以快带慢,让各村的“个性化”在高标准的执行力中“适者生存”。

季增色”。

目前,已经有毛家、官家、乔南、乔西、乔北、石家等6个村完成了绿化,政府共提供绿植约30万株,大约到明年便能看到绿化效果。

“想要赶上利好政策,就要扎扎实实地把村里的环境卫生整治工作做好。”耿家栋说道,同时他也提到,除了绿化,还将会通过后期的硬化、亮化、墙面的立面整治等一系列措施,配合以村规民约、“门前三包”、“美在家庭”评选、沿街文明示范户评选、主题节日活动等长期性活动,提高村民素质,彻底保持住村容村貌,巩固住整治成果。

▶▶ 多渠道推进
创干事精神

让工作接地气,让群众齐参与,新城镇政府创造性地提出“三先”原则,即“先治理脏、乱、差,先整理公共区域,先清理主干道”,以集体行动带动群众参与,发挥带动效应。同时采取“两带”原则,即各村组织召开党员和村民代表会议,发挥党员、和村民代表的模范带头作用,最大范围地带动群众投入到整治行动中。

“对症下药”,镇政府强化扶持。大规模行动的开展,政府的强力扶持既是“催化剂”,也是“定心丸”,调剂资金用于扶持村级治理行动。对于经济薄弱的村,以资金扶持为主,按照每村一万元的标准,对能够采取迅速行动的村进行帮扶,扫除因资金短缺造成的治理障碍;对于村班子薄弱的村,以人力扶持为主,每名副科级以上领导干部挂包一个薄弱村,充实组织领导力量,参与治理方案的制定和落实。在新王村,主要负责人身患重病,村班子非常薄弱,镇党委决定在配备“第一书记”的同时,再派一名党委成员挂包该村环境整治工作,配强领导力量,促进工作开展。

细化考核,促进帮比赶超。制定明确的考核办法,对工作进展快、标准高、效果好并通过验收的村,按照2-5万元标准分级奖励;对表现突出的村支部书记进行重奖,对行动迟缓、整治不力的村支部书记进行约谈。对表现突出的村,镇党委主要领导亲自上门兑现奖励,激发了各村的干事精神。

定期督查,现场直击问题。成立由镇纪委牵头的工作督查组,按照“一天一督查、一周一通报、一月一排名”的要求强化督查力度。发现问题,以图片形式及时反馈督办,限期三天整改到位,并报送整改前后对比照片。督查组依据报送情况逐项复核,问题整改直接与考核挂钩。

截至目前,新城镇30个村已基本完成清理,累计清理清运各类垃圾约25000立方,整理出闲散用地72000余平方米,拆除断壁残垣400余处,已绿化面积约6000平方米,计划绿化面积约20万平方米。



扫描
“掌握鲁中”APP二维码看更多内容